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ORGANIZACIONES POPULARES DE LIMA METROPLITANA? 

Ana Ponce 

En Julio de 1987, en el marco de un Convenio entre la PUC y la Uni- 
versidad de Wisconsin, recogimos1 información a travbs de una encuesta; a 
una muestra de 480 líderes de las organizaciones populares de siete distritos de 
Lima, convocados por las parroquias y municipios como los líderes naturales 
locales. 

De un total de 63 variables investigadas para estudiar las relaciones entre 
religión y política, se han escogido 19 para presentarlas aquí a manera de tipi- 
ficar socio-demográficamente a tales líderes naturales. Se trata en general de 
variables de base o estructurales y se incluyen seis variables de opinión que 
ayudan a la tipificación propuesta. En el Anexo A aparecen las distribuciones 
de frecuencia de las 19 variables. 

Lo primero que cabe destacar es que se trata de un grupo homogéneo, 
tanto respecto de variables básicas como tiempo de residencia en el barrio, 

1. Conjuntamente con Alicia Grandón fuimos las responsables por parte del 
Depintamento de Ciencias Sociales para la recolección y codificación de la 
información. Habiendo pasado tres años. creemos de interés publicar 
parcialmente estos resultados para que sean conocidos en el Pení y por los 
propios interesados. 



religi6n o nivel educativo; como en cuanto a las opiniones. Las respuestas 
* . .  

que no discriminan como para su uso posterior en el análisis bivariable. 

Resumiendo. podemos afirmar que se trata de una población predominan- 
te joven (el 75% tiene 40 años o menos) repartidos por igual entre hombres y 
mujeres que profesan en su totalidad (92%) la religión cadlica, trabajan prefe- 
rentemente como empleados no profesionales, en oficios manuales como inde- 
pendientes o como profesionales. El nivel de instrucción formal es relativa- 
mente alto. El 80% tiene educación secundaria o más. El 73% del total se 
autoidentificó con la clase pobre o baja, trabajadora o proletaria. El tamaíio 
promedio de ocupantes por hogar fue de 7 personas. Asimismo, el 84% de los 
líderes señaió que en su hogar trabajan dos personas o más. 

En cuanto a la pertenencia a organizaciones, la más común es que perte- 
nezcan a una organización religiosa, y en segundo lugar a una organización 
bard/vecinal. El 73% y el 83% declaró no pertenecer a organizaciones de 
tipo político ni sindical/gremial respectivamente. 

Frente a la pregunta de cuál es la tendencia política con la que simpati- 
za, el 71% manifestó con la izquierda y el 14% dijo que con ninguna. La de- 
recha, el APRA u "oua" obtuvieron porcentajes mínimos de adhesión entre 
los líderes entrevistados. 

Igualmente el 72% declaró tener mucho interés en los problemas socia- 
les y políticos del país, y el 27% tener algún o poco interés. Sólo el 2% no le 
interesa. Por ello casi la mitad de los entrevistados piensan también que la acti- 
vidad a la que debe dar más importancia la Iglesia es la de atender los proble- 
mas socioeconómicos de la comunidad. 

El 71% de los líderes naturales mayores de 30 años considera que el 
mejor gobierno de los úitimos veinte ailos fue el del general Juan Velasco 
Alvarado. 

Esta homogeneidad de respuesta nos habla de un grupo de rasgos recu- 
rrentes que los hacen sobresalir como líderes de una composición socio políti- 
ca muy homog6nea 

Al revisar la posible influencia de variables como distrito de residencia, 
sexo, la edad o la educación sobre las opiniones, podemos af ia r  que en gene- 
ral no existen diferencias por lugar de residencia. Tampoco la variable sexo 



discrimina las opiniones como muestra de no relación o influencia como pue- 
de verse en las tablas 1.5,s y 9 del Anexo B. 

La variable edad sin embargo, aparece como de cierta influencia. Así, 
los mayores de 40 años tienen mucho más interés en los problemas sociales y 
políticos que los más jovenes. Aunque no se trata de una relación lineal clara, 
aparece esa tendencia Asimismo la edad parece producir algunas diferencias de 
opinión en cuanto a la actividad a la que debe dar más importancia la Iglesia; 
los más jóvenes privilegian la "orientación de vida", en tanto que los mayores 
acentúan la actividad de "atender los problemas socioeconómicos". 

El nivel educativo está relacionado a algunas opiniones como la de acep 
tación a instrucciones de la Iglesia (tabla 7). Puede apreciarse que a mayor ni- 
vel de instrucción existe la tendencia a ser más críticos en relación a las ins- 
trucciones de la Iglesia. 

TABLAS DE DISTRIBUCIONES DE FRECUENCIAS 

Variable 1: Distrito de Residencia 

Villa El Salvador 
San Juan de Miraflores 
V.M. del Triunfo 
S J. de Lurigancho 
Carabaylio 
Independencia 
Comas 

Total 



Variable 2: Tiempo & Residencia en el Barrio 

Tiempo de Residencia 
en el barri~ Número PPrcentaie 

Menos de un ailo 
Del-3ailos 
De3-5aííos 
Des-15ailos 
Más de quince 

Total 

Variable 3: Número de personas que viven en la casa 

Total 485 100.Wo 

Variable 4: Número de personas que trabajan en el hogar 

Total 



Variable 5: Sexo 

Masculino 
Femenino 

Total 

Variable 6: Edad 

De 18 a 25 
De26a40 
De41a60 
Más de 60 

Total 

Variable 7: Estado Civil 

Estado Civil 

Soltero (a) 
Casado (a) 
Conviviente 
Viudo (a) 
Separlabandon. 
Divorciado (a) 

Total 

Númem Porcentaje 

Númem 

245 
195 
27 
10 
4 
4 

Porcentaie 

50.5% 
40.2% 
5.6% 
2.1% 
0.8% 
0.8% 



Variable 8: Nivel Educativo 

Nivel de Instrucción 

No estudio 
Primaria incompleta 
Primaria completa 
Sec~Tec. incompleta 
SecJTecn. completa 
Superior incompleta 
Superior completa 

Total 

Variable 9: Situación Laboral 

Situación Laboral 

Ocupado 

-upado 
Ama de Casa 
Estudiante 
Cesante/jubilado 

Total 

Variable 10: Categoría ocupacional 

Categoría Ocu~acional 

PAIT 
Vend. ambulante 
Obrero no calificado 
Obrero calificado 
Tdor. manual independiente 
Empleo no profesional 
Profesional 
FFAA o FFPP 

Número 

Número 

Total 



Variable 11 : Identificación con una clase social 

Identificación con 
una clase social Número 

Clase medidalta 
Clase media 
Clase pobrebaja 
Clase trablprolet 
Ninguna 
No sabe 

Total 485 

Variable 12: Pertenencia a Organizaciones: 

S I  51.2 26.6 17.5 64.5 
NO 48.8 73.4 82.5 35.5 ---- 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 
No (485) 

De Sobre- 
Deportes vivencia 

28.2 38.9 
71.8 61.1 - - 

100.0 100.0 

Variable 13: Tendencia Política con la que Simpatiza 

Derecha 9 1.9% 
APRA 4 1 8.5% 
Izquierda 339 70.6% 

Otra 24 5.0% 

Ninguna 67 14.0% - 
Total 480 100.0% 
(No responde 5 casos) 



Variable 14: Interés en Problemas Sociales y Políticos 

Sí mucho 
S i  algdpoco 
No le interesa 

Número 

348 
129 

8 

Total 

Variable 15: Religión 

Religión 

Católica 
Evangelista 
Otra 
No tiene religión 

Total 

Variable 16: Opinión Actividad Dar + Importancia la Iglesia 

Satisface necesidad esp. 48 10.7% 
Orientación vida 177 39.3% 
Prob.Socio Económico 2 14 47.6% 
Otros 11 2.4% - 
Total 450 100.0% 



Variable 17: Cree Ud que se debería aceptar o cumplir las instrucciones de la 
Iglesia, aunque se discrepe de ellas? 

fi Porcentaie 

Si . 130 28.9% 
No 1 79 39.8% 
Depende de la Materia 141 31.3% - 
Total 450 100.0% 

Variable 18: Cuál es su opinión frente a la participación del cristiano en la 
política? 

fi Porcentaie - 

Debe evitar la política -26 5.8% 
Debe participar sin militar 152 34.1% 
Debe apoyar y10 militar en 
un partido 74 16.6% 
Depende de la opción personal 194 43.5% - 
Total 446 100.0% 

Variable 19: Cuál fue el mejor gobierno de los últimos 20 años? 

Juan Velasco 
Morales Bemudez 
Fernando Belaúnde 
Alan García 
Ninguno 
No sabe 

Total 

1 La pregunta sólo S& hizo a los mayores de 30 años. 



ANEXO B 

CUADROS BIVARIABES (Fin poícentajes) 

1. interés Problemas Social y Político 

Distrito de Residencia (cono) 
Sur Este Norte 

- - -  

Sí mucho 
Sí algo/poco 
No le interesa 

Total 

N 

2. interés Prob. Social y Política: Edad 

18-25 26-40 41-60 Más de 60 

Sí mucho 66 78 70 82' 
Sí algo/poco 31 20 30 18 
No le interesa 3 2 -- -- 

Total 

0 

3. Identificación 

Distrito de Residencia (cono) 
Sur Este Norte 

Clase media 36 26 18 
Clase&$-proletandtsabajadora 64 74 82 

Total 

m 



4. Pertenencia, Organización Religiosa 

Dismto de Residencia (cono) 
Sur Este Norte Total 

Total 

0 

5. Pertenencia a: Distrito de Residencia (cono) 
Sur Este Norte Total 

Mov. Apostólico 9 18 24 15.1 
Grupo ParroqWSoc. r15 55 54 64.8 
JocJJec/UNEC/MTC 16 27 22 20.1 

Total 

0 

6. Actividad que debe dar más 
importancia la Iglesia: Edad 

18-25 26-40 41-60 Más de 60 

Satisfacción necesidad espiritual 12 10 9 27 
Orientación de vida 47 35 35 18 
Problema socioeconómico 39 54 53 55 
Ouos 2 1 3 -- 

Total 

0 



7. AcepoiciónInsnucciones 
IgleSa 

Nivel de Instnwx:i6n 
Bajo Medio Alto 

Sí 
No 

Depende mte.ria 

Total 
0 

8. Opini6n Participar 
en Política 

Hombre Mujer 

Evitar Política 7.5 45 
Participar sin milirar 34.5 33.7 
Apoyar/Miiitar 20.0 13.8 
Opción Personal 38.0 48.0 

Totai 

0 

9. Tendencias Políticas 
con la que simpatiza 

Hombre Mujer 

Derecha 
APRA 
4 u i e r &  
otra 
Ninguna 

Totai 

(N) 



10. El Mejor Gobierno de los Ultimos 20 años 

Nivel de instmcción 
Bajo Medio Alto 

Juan V e h  71.7 76.4 64.9 
Francisco Morales Bermudez 1.1 0.8 0.0 
Fernando Belaúnde 2.2 0.0 0.1 
Alan García 8.7 5.5 8.5 
Ninguno 16.3 17.3 25.5 

Total 
(N) 


